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ВСТУП 

 

В ієрархії цінностей найвищою цінністю є життя. Людина і людське 

життя - це ті цінності, без яких усі інші цінності втрачають сенс. Видатний 

німецький етик і нобелівський лауреат Конрад Лоренц писав про це так: 

якщо ми вилучимо з нашого життєвого досвіду емоційні цінності - 

наприклад, цінності на різних етапах еволюції – то якщо у нас не буде 

цінності для людини, людського життя і людства в цілому. Якщо у нас немає 

цінностей для людей, людського життя і людства в цілому, то 

найдосконаліший апарат нашого інтелекту залишається мертвою машиною 

без двигуна. Тільки цінності надають позитивного чи негативного знаку 

нашому «категоричному самозапереченню» і перетворюють його на наказ 

чи заборону [8]. 

Здоров’я – це найвище благо, яке дарує людині природа. Без цього 

життя не може бути насиченим і щасливим. Здоров'я треба починати 

змалечку, дане Богом і батьками, але зберегти його кожен повинен сам. Ви 

не можете розраховувати на збереження здоров’я, не докладаючи жодних 

зусиль. Здоров’я завжди вважалося найвищою цінністю та важливою 

складовою активного творчого життя людини, її радості та щастя. Здоров'я 

не купиш, тому його треба берегти і зміцнювати [15; 31]. 

Тільки здорова людина здатна повноцінно саморегулювати свою 

поведінку, формувати особисті програми здоров'я, реалізовувати свої 

фізичні, психологічні та соціальні потенціали, а також брати активну участь 

у продуктивній, творчій та громадській діяльності. Здоров'я як базова 

життєва цінність займає ключове місце в ієрархії людських пріоритетів, 

оскільки є фундаментом для досягнення гармонії, благополуччя та 

соціальної стабільності. 
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Турбота про власне здоров'я та уникнення факторів ризику, що 

загрожують життю, є одними з ключових компетентностей, які школярі 

мають набути на предметах соціальної та медико-санітарної освіти. Крім 

того, широкомасштабна війна, що триває на території України, додає до 

елементів особистої безпеки в повсякденному житті та в навколишньому 

середовищі ризики воєнного часу. 

Визнання цінності здоров'я і здорового способу життя є не просто 

бажаним, а й необхідним у сучасному світі, оскільки це стає визначальним 

фактором сталого розвитку як окремої особистості, так і суспільства в 

цілому. Особливу роль у цьому відіграє інтеграція принципів здорового 

способу життя у сферу освіти, виховання та суспільної свідомості [40;48]. 

Формування, збереження і розвиток генетично зумовленого 

потенціалу здоров'я людини, яка живе у складному і швидко змінюваному 

соціальному, економічному і природному середовищі, є одним із головних 

завдань сучасної цивілізації. Для цього необхідно створити комфортні 

умови життя, що включають соціальні, економічні, екологічні та 

психологічні аспекти. Саме така всебічна підтримка здоров'я сприятиме 

гармонійному розвитку особистості, зміцненню соціальних зв'язків і 

стабільності суспільства в цілому [33]. 

Здоров'я – це не лише відсутність хвороб, а й стан фізичного, 

психічного та соціального благополуччя, що вимагає усвідомленого 

ставлення до себе, оточуючих і навколишнього середовища. 

Питанню охорони здоров’я приділяється багато уваги. Висвітленню 

сутності здоров’я присвячені праці М. М. Амосова, Л. О. Попової, 

І. І. Брехмана, В. І. Войтенко, В. Т. Казначеєва, Н. М. Куїнджі, 

В. П. Петленко та ін. 
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Встановлено, що цілісний погляд на здоров’я сьогодні представлений 

у вигляді трьохкомпонентної пірамідальної моделі, яка виражається 

триєдністю таких складових як фізична, психічна та духовна. Головний 

принцип ієрархічності цієї системи означає, що “все пов’язане з усім та все 

має відображення у всьому”. 

Дослідження свідчать, що збереження здоров’я може відбуватися на 

біологічному (фізіологічному), психологічному, соціальному та духовному 

рівнях. Але визначальна роль, до думку М. М. Амосова, В. Г. Кулініченка, 

М. С. Гончаренко, Є. О. Помиткіна належить духовній складовій здоров’я 

людини, її моральності, рівню розвитку свідомості, осмисленості життя й 

культури особистості, її ставленню до власного здоров’я та здоров’я інших 

[1; 16; 32; 46]. 

У сучасній педагогічній науці та в освіті науковці досліджують різні 

сфери проблеми здоров’я та здоров’язбереження дорослих та молодого 

покоління. Чинники розвитку здоров’язбережувального оточення в ЗЗСО та 

у ЗВО вивчали О. Ващенко. Так теоретичні аспекти здоров’язбереження 

досліджували Л. Горяна, Л. Попова, С. Лапаєнко. Формування валеологічної 

культури та засоби здоров’язбережувальних технологій  досліджують Т. 

Бойченко, Л. Ващенко, М. Гончаренко, С. Кондратюк, П. Плахтій та інші. 

Також дослідники, такі як Н.Є. Ерганова, А.М. Лікарчук, Л.І. Нечволод, 

зробили значний внесок у вивчення методичних можливостей робочих 

зошитів [2; 8; 15; 19; 25; 27; 36; 44]. Проте низка питань залишається 

недостатньо опрацьованою: 

• Теоретичне обґрунтування структури підручників та робочих 

зошитів для професійного використання вчителями біології та основ 

здоров’я. 
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• Розробка дидактичних умов ефективного використання 

підручників та робочих зошитів під час навчання основам здоров’я. 

Окремі викладачі вже створюють роздаткові матеріали або робочі 

зошити для певних тем і курсів, однак відсутність єдиної методичної бази 

ускладнює їх широке впровадження. 

Означене вище доводить актуальність обраної нами теми дослідження 

«ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ З ПІДРУЧНИКОМ ТА РОБОЧИМ 

ЗОШИТОМ НА УРОКАХ ОСНОВ ЗДОРОВ’Я». 

Об’єкт дослідження: освітній процес з основ здоров’я у закладі 

загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: методичні аспекти використання підручників 

та робочих зошитів в процесі викладання «Основ здоров’я» у закладі 

загальної середньої освіти. 

Мета дослідження: обґрунтування, аналіз та апробація методичних 

особливостей використання підручників та робочих зошитів під час 

викладання курсу «Основи здоров’я» у закладі загальної середньої освіти. 

Завдання дослідження: 

- проаналізувати наукові та навчально-методичні праці з проблем 

охорони здоров’я та організації здоров’язбережувальної освітньої галузі у 

закладі загальної середньої освіти; 

- проаналізувати сутність ключових понять «здоров’я», 

«здоров’язбереження»; 

- з’ясувати загальнопедагогічні вимоги до підручників та робочих 

зошитів як засобів навчання; 

- теоретично обгрунтувати форми, методи роботи з підручником та 

робочим зошитом під час вивчення «Основ здоров’я»; 

- експериментально перевірити шляхом упровадження в освітній 
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процес ЗЗСО ефективність розроблених нами методичних матеріалів, 

уроків, навчально-методичних розробок, а також ефективність обраних 

нами форм, методів використання підручників та робочих зошитів під час 

викладання «Основ здоров’я».  

Методи дослідження: 

- теоретичний (аналіз наукових та навчально-методичних праць за 

темою нашого дослідження, наукових праць з питань здоров’я людини та 

охорони здоров’я дітей та дорослих, аналіз нормативних документів – 

державного стандарту, навчальних програм з основ здоров’я, підручників, 

робочих зошитів – щодо організації процесу навчання основ здоров’я та 

формування здоров’язбережувальної компетентності учнів у ЗЗСО). 

- емпіричні (спостереження освтінього процесу, тестування, 

опитування, бесіди, опитування учнів і вчителів, тестування),  

- експериментальні методи (організація цілеспрямованого 

педагогічного експерименту з констатувальним та формувальним етапами; 

впровадження дослідницьких матеріалів у навчальний процес ЗЗСО),  

- математико-статистичні методи (статистичний аналіз та обробка 

отриманих у ході експериментального дослідження результатів). 

Наукова новизна: уточнено сутність понять «здоров’я» та 

«здоров’язбереження», проаналізовано зміст здоров’язбережувальної 

освітньої галузі та її відображення у діючих підручниках та наявних робочих 

зошитах; вперше теоретично обґрунтовано доцільність застосування 

різноманітних форм, методів, прийомів роботи із підручником та робочим 

зошитом під час уроків Основ здоров’я. Експериментально перевірено 

ефективність  пропонованих форм, методів, прийомів роботи із підручником 

та робочим зошитом на уроках Основ здоров’я; подальшого розвитку, 

урізноманітнення набули методичні аспекти запровадження 
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охарактеризованих нами методів, організаційних форм, методичних 

прийомів роботи з підручником та робочим зошитом у процесі навчання 

Основ здоров’я.  

Практичне значення: обґрунтовані нами у процесі дослідження 

організаційні форми, методи, прийоми роботи із підручником та робочим 

зошитом можуть активно використовуватися вчителями біології та основ 

здоров’я з метою організації ефективного здоров’язбережувального 

освітнього середовища та формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів ЗЗСО. 

Отримані результати також можуть використовуватися викладачами в 

закладах вищої освіти під час викладання основ здоров’я, методики 

навчання основ здоров’я, предметів, пов’язаних зі здоров’ям, забезпечуючи 

ефективні методи навчання та виховання учнів.  

Апробація результатів дослідження. Результати наукового 

дослідження аналізувались на засіданні кафедри біології та екології; 

презентувались на Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «ПОДІЛЬСЬКІ ЧИТАННЯ. Дослідження, охорона 

довкілля та збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, 

природнича освіта» 21-22 листопада 2024 року.  

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних 

джерел (51 найменування). Робота містить додатки. Обсяг основної частини 

складає 57 сторінок. Кваліфікаційна робота містить 2 таблиці, 2 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

Здоров'я — це стан фізичного, психічного та соціального 

благополуччя, а не лише відсутність хвороб або фізичних недоліків. Це 

багатовимірне поняття, яке включає кілька аспектів: 

1. Фізичне здоров'я. Стан організму, при якому всі його системи та 

органи працюють гармонійно. Відсутність захворювань, травм чи фізичних 

порушень. Здатність виконувати повсякденні завдання без надмірної втоми. 

2. Психічне (емоційне) здоров'я. Стан внутрішнього комфорту та 

здатність керувати своїми емоціями. Здатність протистояти стресу та 

адаптуватися до змін. Наявність позитивного мислення та психічної 

рівноваги. 

3. Соціальне здоров'я. Гармонійні відносини з іншими людьми. 

Уміння працювати в колективі, підтримувати зв’язки та брати участь у 

суспільному житті. Відчуття себе частиною спільноти. 

4. Духовне здоров'я. Усвідомлення сенсу життя, цінностей та 

життєвих пріоритетів. Гармонія з собою та навколишнім світом. 

5. Екологічне здоров'я. Вплив навколишнього середовища на 

фізичний та психічний стан людини. Важливість чистого повітря, води, 

безпечної їжі та сприятливих умов життя. 

Значення здоров’я. Здоров’я є основою якісного та щасливого життя. 

Воно впливає на працездатність, довголіття, рівень енергії та емоційний стан 

людини. Для його підтримання необхідно вести здоровий спосіб життя: 

правильно харчуватися, займатися фізичною активністю, підтримувати 

емоційний баланс і дбати про своє середовище. 

Робочі зошити є важливим інструментом, здатним підвищити 

ефективність навчання як у загальноосвітніх школах, так і в професійній 

освіті. Їхнє впровадження сприяє розвитку самостійності, інтерактивності та 
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індивідуалізації навчального процесу. Для забезпечення успішного 

використання робочих зошитів необхідно розробити науково обґрунтовану 

методологію їх створення та впровадження. 

Підручники з основ здоров'я відіграють важливу роль у навчальному 

процесі, оскільки вони є головним джерелом інформації, що допомагає 

учням формувати уявлення про здоровий спосіб життя, профілактику 

захворювань, безпеку і соціальні аспекти здоров'я. Ось кілька основних 

аспектів значення підручників у навчанні основ здоров'я: 

Джерело структурованих знань. Підручники подають інформацію 

логічно й послідовно, відповідно до вікових потреб учнів. Вони містять 

науково обґрунтовану та адаптовану для дітей інформацію про: фізичне, 

психічне, соціальне й духовне здоров’я; правила гігієни; основи харчування 

та фізичної активності; профілактику хвороб і шкідливих звичок. 

2. Розвиток життєвих навичок. Завдяки завданням, практичним 

вправам і сценаріям у підручниках учні навчаються: ухвалювати правильні 

рішення щодо здоров’я; аналізувати ситуації, пов’язані з ризиками; діяти в 

екстрених випадках (наприклад, надавати першу допомогу). 

3. Мотивація до здорового способу життя. Підручники з основ 

здоров'я часто містять яскраві ілюстрації, цікаві факти та інтерактивні 

завдання, які заохочують дітей змінювати свою поведінку на краще. 

4. Підтримка освітнього процесу. Підручники є опорою для вчителів 

і учнів, забезпечуючи чіткі критерії навчання. Вони сприяють глибшому 

засвоєнню матеріалу через: тести для перевірки знань; завдання для 

самоконтролю; приклади з реального життя. 

5. Формування відповідального ставлення до здоров’я. Знання, 

отримані з підручників, формують у дітей усвідомлення того, як їхні звички 

та дії впливають на їхнє здоров’я та добробут, а також здоров’я оточуючих. 
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Підручники та робочі зошити з основ здоров’я є важливим 

інструментом у розвитку здорової нації. Вони допомагають виховувати 

молоде покоління, здатне дбати про власне здоров’я, що є основою для 

щасливого й успішного життя. 
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